
Измерение информации

Алфавитный подход. 
Единицы измерения 

информации







Алфавит – набор знаков, используемых 
при кодировании информации с помощью 
некоторого языка.

Примеры:
  АБВГДЕЁЖЗИЙКЛМНОПРСТУФХЦЧШЩЪЫЬЭЮЯ

  ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
  
   - +

  
   0123456789

Алфавит - ? 

Мощность алфавита – количество 
символов  в  алфавите (N).

N=33

N=26

N=2

N=10



Информационный вес символа 
двоичного алфавита принят за 

единицу информации – 1 бит

Двоичный алфавит

0 1



Информация, записанная на машинном 
языке, весит:

011 100 1

010 011

101 

011 001 101 111 01

7 бит
6 бит

3 бита
14 бит

Информационный вес символа 
= длине двоичного кода



Сколько символов можно  закодировать 
двумя битами? 

1)  0 0
2)  0 1
3)  1 0
4)  1 1

Значит в алфавите мощностью 4 символа 
информационный вес каждого символа - 2 бита.



Сколько символов можно  закодировать 
тремя битами? 

1)  0 0 0
2)  0 0 1
3)  0 1 0
4)  0 1 1

Значит в алфавите мощностью 8 символов
информационный вес каждого символа - 3 бита.

5) 1 0 0
6)   1 0 1
7)   1 1 0
8)   1 1 1



Единицы измерения информации

КОМПЬЮТЕРНЫЙ  АЛФАВИТ

• русские буквы
• латинские буквы
• цифры  (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0)
• математические знаки (+, -, *, /, ^, =) 
• прочие символы («», №, %, <, >, :, ;, #, &)

Компьютерный алфавит содержит 256 символов. 
256 = 28 ⇒ i=8 битов  

1 байт - информационный вес символа 
алфавита мощностью 256.  

1 байт = 8 битов

1 бит – минимальная единица измерения информации



1 байт (bytе)     = 8 бит

1 Кбайт (килобайт)  = 1024 байт

1 Мбайт (мегабайт) = 1024 Кбайт

1 Гбайт (гигабайт) = 1024 Мбайт

1 Тбайт (терабайт) = 1024 Гбайт

1 Пбайт (петабайт) = 1024 Тбайт

Единицы измерения информации
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Зависимость между мощностью алфавита N и 
информационным весом символа  i

N 2 4 8 16

i 1 бит 2 бита 3 бита 4 бита

Заметим, что 2 = 21, 4 = 22, 8 = 23, 16 = 24.

Информационный вес каждого символа, 
выраженный в битах (i), и мощность алфавита (N) 

связаны между собой формулой: 

N = 2i



Единицы измерения информации

Компьютерный алфавит содержит 256 символов. 
256 = 28 ⇒ i=8 битов  

1 байт - информационный вес символа 
алфавита мощностью_____.  

1 байт = _ битов

1 бит – 



Задачи N = 2i

№1  
N=2
Найти i
Решение:      
2=2i    
i=1 бит

№2  
N=8
Найти i
Решение:      
8=2i    
i=3 бита

№3  
N=32
Найти i
Решение:
i=5 бит

№4  
i=7 битов
Найти N
Решение:
N=27    
N=128 символов



Информационный 
объём сообщения 

I = ×К i

Количество символов 
(знаков) в тексте

Информационный 
вес одного символа 

(знака)

Информационный объём сообщения



Алгоритм вычисления информационного объема 
сообщения

1) Определяем мощность алфавита N;
2) Вычисляем информационный вес символа i 

(бит) :

N = 2i
3) Вычисляем информационный объем 

сообщения:

где К – количество символов в сообщении.

I = К·i



Информационный объём текста

Сообщение, записанное буквами из 64-
символьного алфавита, содержит 2000 символов. 
Какой объём информации оно несет?

Дано: К=2000, N=64
Найти: I - ?



1) А теперь попробуйте вычислить количество информации в 
тексте А роза упала на лапу Азора (Алфавит из 32 сим.)

2) Реферат, на бран ный на компьютере, со дер жит 24 страницы, на 
каж дой стра ни це 72 строки, в каж дой стро ке 48 символов. Для ко ди 
ро ва ния сим во лов ис поль зу ет ся ко ди ров ка КОИ-8, при ко то рой каж 
дый сим вол ко ди ру ет ся одним байтом. Опре де ли те ин фор ма ци он ный 
объём реферата.

3) В одной из ко ди ро вок Unicode каж дый сим вол ко ди ру ет ся 16 
битами. Опре де ли те раз мер сле ду ю ще го пред ло же ния в дан ной 
кодировке: Слух обо мне пройдёт по всей Руси великой. 

4) Ре фе рат, на бран ный на ком пью те ре, со дер жит 16 стра ниц, 
на каж дой стра ни це 50 строк, в каж дой стро ке 64 сим во ла. 
Для ко ди ро ва ния сим во лов ис поль зу ет ся ко ди ров ка Unicode, 
при ко то рой каж дый сим вол ко ди ру ет ся 16 би та ми. Опре де 
ли те ин фор ма ци он ный объём ре фе ра та.
 


